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Directions (1-5):  निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पढ़िए और िीच े ढ़िए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये. 
 

सात व्यक्तत - P, Q, R, S, T, U और V समान वर्ष के जनवरी स ेजुलाई तक शुरू होने वाले 
ववभिन्न महीनो में पैदा हुए थे लेककन आवश्यक नहीीं की इसी क्रम में हों. प्रत्येक व्यक्तत समान 
इमारत की ववभिन्न मींक्जलों पर रहत ेहैं. इमारत के सबस ेनीच ेवाले तल की सींख्या 1 है और 
शीर्ष तल की सींख्या 7 है. उनमें से प्रत्येक व्यक्तत का िार अलग है अथाषत 44ककग्रा, 55 ककग्रा, 
60 ककग्रा, 53 ककग्रा, 52 ककग्रा, 48 ककग्रा और 47 ककग्रा, लेककन आवश्यक नहीीं की इसी क्रम में हों. 
T, पाींचवीीं मींक्जल पर नहीीं रहता है. 48 ककग्रा िार वाले व्यक्तत और 53ककग्रा िार वाले व्यक्तत 
के मध्य दो से अधिक व्यक्तत रहते हैं. Q, T के ठीक पहले पैदा हुआ था. वह व्यक्तत क्जसका 
िार 52 ककग्रा है, वह 48 ककग्रा िार वाले व्यक्तत के ठीक नीच ेरहता है. Q, V स ेआय ुमें बड़ा 
है. वह व्यक्तत क्जसका िार 44ककग्रा है, वह चौथी मींक्जल के ऊपर ककसी एक मींक्जल पर रहता 
है.   

वह व्यक्तत जो शीर्ष मींक्जल पर रहता है वह जुलाई में पैदा हुआ था. वह व्यक्तत जो तीसरी 
मींक्जल पर रहता है वह R के ठीक बाद पैदा हुआ था. वह व्यक्तत जो छठी मींक्जल पर रहता है 
वह न तो V के जन्म के पहले वाले महीने में और न ही V के जन्म के बाद वाले महीने में पैदा 
हुआ था. U सबसे छोटा नहीीं है और वह तीसरी मींक्जल पर नहीीं रहता है.  S, P स ेछोटा है. Q, 

सबसे छोटा नहीीं है. P, दसूरा सबसे िारी नहीीं है. V, दसूरी मींक्जल पर रहता है और वह माचष में 
पैदा हुआ था. वह व्यक्तत जो पहली मींक्जल पर रहता है वह दसूरा सबस ेछोटा व्यक्तत है. सबस े
हल्के व्यक्तत और 47 ककग्रा िार वाले व्यक्तत के मध्य चार से अधिक व्यक्तत रहते हैं. 
 

Q1. निम्िलिखित में से कौि सा व्यजतत चौथी मंजजि पर रहता है? 

(a) Q 
(b) T 
(c) P 
(d) S 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Q2. र्ह व्यजतत जो तीसरी मंजजि पर रहता है र्ह निम्िलिखित में से ककस महीिे में पैिा हुआ 
था? 

(a) अप्रैल 



(b) जून 

(c) जुलाई 

(d) मई 

(e) जनवरी 
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Q3. P के ऊपर रहिे र्ािे ककतिे व्यजतत उससे आयु में बड़ ेहैं? 

(a) तीन 

(b) दो 
(c) कोई नहीीं 
(d) चार 
(e) पााँच 
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Q4. सबस ेछोटे और सबसे बड़ ेव्यजतत के मध्य ककतिे व्यजतत रहते हैं? 

(a) तीन 

(b) पााँच 

(c) दो 
(d) चार 
(e) कोई नहीीं 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q5. निम्िलिखित में से कौि अप्रैि में पैिा हुआ था? 

(a) Q 
(b) P 
(c) R 
(d) S 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Direction (6-8): िीच ेढ़िए गए प्रत्येक प्रश्ि में, एक प्रश्ि और उसके बाि िो कथि I और II ढ़िए 
गए हैं। आपको निर्वय िेिा है कक कथि में ढ़िया गया डाटा प्रश्ि का उत्तर िेिे के लिए पयावप्त 
है या िहीं। िोिों कथिों का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और उत्तर िीजजए-  



 

Q6. छह व्यक्तत J, K, L, M, N, O एक पररवार के सदस्य हैं क्जसमें प्रत्येक का िार अलग है. 
ननम्नभलखित में से कौन सबस े िारी है? 

I. M, N और K से िारी है. J, M से िारी है लेककन O के समान िारी नहीीं है. K, L से हल्का है. 
II. M केवल तीन व्यक्ततयों से िारी है. K, L स ेहल्का है 

(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन II 

में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन 
I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(c) यदद या तो कथन I अकेले या कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है. 
(d) यदद कथन I और II भमलाकर िी प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं हैं.  

(e) यदद दोनों कथन भमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के भलए आवश्यक हैं. 
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Q7.  छह व्यजतत A, B, C, D, E और F एक छह मंजजिा इमारत में रहते हैं जजसमें भूति की 
संख्या 1 है और उसके ऊपर 2 और इसी प्रकार आगे सबस ेऊपर की मंजजि की संख्या 6 है. A 

और C के मध्य ककतिे व्यजतत रहते हैं? 

I. C, सम संख्या र्ािी मजंजि पर रहता है िेककि सबसे ऊपर र्ािे मंजजि पर िहीं रहता है. F 

और C के मध्य केर्ि िो व्यजतत रहते हैं. A, F के िीच ेरहता है. 
II. B और D के मध्य चार व्यजतत रहते हैं. B और C के मध्य कोई िहीं रहता. E, F के ठीक 
ऊपर रहता है. 
(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन II 

में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन 
I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(c) यदद या तो कथन I अकेले या कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है. 
(d) यदद दोनों कथन I और II भमलाकर िी प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं हैं.  

(e) यदद दोनों कथन भमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के भलए आवश्यक हैं. 
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Q8. छह व्यजतत P, Q, R, S, T और U एक पंजतत में बैठे हैं. सभी उत्तर ढ़िशा की ओर उन्मुि हैं. 
उिमें से कौि िायें छोर से िसुरे स्थाि पर बैठा है? 

I. Q पंजतत के अनंतम छोर पर बैठा है. P, Q के िायें से िसुरे स्थाि पर बैठा है. P और R के 
मध्य केर्ि एक व्यजतत बैठा है. T, R के ठीक िायें बैठा है. 
II. T, S के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है. T और P के मध्य केर्ि एक व्यजतत बैठा है. U, T 

के िायें बैठा है. R, T का निकटतम पडोसी है. 
(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन II 

में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन 
I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(c) यदद या तो कथन I अकेले या कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है. 
(d) यदद दोनों कथन I और II भमलाकर िी प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं हैं.  

(e) यदद दोनों कथन भमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के भलए आवश्यक हैं. 
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Q9. एक पररर्ार के छह सिस्य एक गोि मेज के चारो ओर इस प्रकार बैठे हैं कक उिमें से िो 
बाहर की ओर उन्मुि हैं, और शषे कें द्र की ओर उन्मुि हैं. Y के बाए ंसे तीसरे स्थाि पर कौि 
बैठा है?  

I. X और Y के मध्य कोई िहीं बैठा है, Y जो कें द्र से बाहर की ओर उन्मुि है. U, Y का 
निकटतम पडोसी िहीं है और र्ह कें द्र के बाहर की ओर उन्मुि िहीं है. Z कें द्र से बाहर की ओर 
उन्मुि िहीं है. V, U के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है. 
II. Z, Y का निकटतम पडोसी िहीं है, Y जो कें द्र से बाहर की ओर उन्मुि है.  W, X के बाए ंसे 
िसूरे स्थाि पर बैठा है, X जो V के वर्परीत बैठा है. W और Y के मध्य केर्ि एक व्यजतत है.   

(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन II 

में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन 
I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(c) यदद या तो कथन I अकेले या कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है. 
(d) यदद दोनों कथन I और II भमलाकर िी प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं हैं.  

(e) यदद दोनों कथन भमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के भलए आवश्यक हैं. 
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Q10. निष्कषव के लिए – कुछ सि शाइि हैं, निम्िलिखित में स ेकौि सा कथि सत्य है? 

I. कथि: कुछ शाइन तलाउड हैं.  सिी तलाउड सन हैं. कोई तलाउड लाइफ नहीीं है. कुछ लाइफ 
सतसेस हैं. 
II. कथि: कुछ सन लाइफ हैं. कोई लाइफ शाइन नहीीं है. सिी शाइन तलाउड हैं. कुछ तलाउड 
सतसेस हैं. 
(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन II 

में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है, जबकक कथन 
I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं है. 
(c) यदद या तो कथन I अकेले या कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त है. 
(d) यदद दोनों कथन I और II भमलाकर िी प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयाषप्त नहीीं हैं.  

(e) यदद दोनों कथन भमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के भलए आवश्यक हैं. 
L1Difficulty 2 
QTagsDATA sufficiency Reasoning 
 
 
 

Directions (11-13): िी गई जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और िीच ेढ़िए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजए- 
दस व्यक्तत A, B, C, D, E, F, G, I, J और H का जन्म ववभिन्न महीनों अथाषत ्जून, जुलाई, अगस्त, 
भसतम्बर और ददसम्बर में हुआ.  उनका जन्म इन महीनों की या तो 12 तारीि या 25 तारीि 
को हुआ है. एक तारीि पर केवल एक व्यक्तत का जन्म हुआ है. B का जन्म उस महीने में 
हुआ है क्जसमें 30 ददन हैं. A और B के मध्य चार व्यक्ततयों का जन्म हुआ है. H का जन्म F 
के ठीक पहले हुआ है.  A और I के मध्य दो व्यक्ततयों का जन्म हुआ है. H और C के मध्य 
चार व्यक्ततयों का जन्म हुआ है. E का जन्म उस महीने की 12 तारीि को हुआ है क्जसमें 30 
ददन हैं. H का जन्म ककसी िी महीने की 25 तारीि को नहीीं हुआ है.  G का जन्म J के ठीक 
पहले हुआ है. G और D के बीच जन्म ेव्यक्ततयों की सींख्या, D और F  के बीच जन्मे 
व्यक्ततयों की सींख्या से एक कम है.  D के बाद एक स ेअधिक व्यक्ततयों का जन्म हुआ है. J 
का जन्म उस महीने में नहीीं हुआ है क्जसमें 31 ददन हैं. 
 

Q11. ननम्नलखित में से ककसका जन्म 12 जुलाई को हुआ है?  

(a) D 



(b) G 
(c) H 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q12. ननम्नभलखित में से कौन-सा युग्म सबस ेबड़ ेऔर सबस ेछोटे व्यक्ततयों को दशाषता है?  

(a) E, C 
(b) G, F 
(c) B, D 
(d) A, H 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q13. ननम्नभलखित में से ककसका जन्म D के ठीक बाद में हुआ है?  

(a) E 
(b) F 
(c) C 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q14. ढ़िए गए व्यंजक C > N तथा E ≤ L को निजश्चत रूप स ेसत्य बिािे के लिए निम्िलिखित 
में से कौि-सा ररतत स्थाि को पूरा करिे के क्रम में क्रमशः (समाि क्रम में बाएं से िाए)ं रिा 
जािा चाढ़हए? 

C _ L _ O _ N _ E 
(a) =, =, ≥, ≥ 
(b) >, ≥, =, > 
(c) >, <, =, ≤ 
(d) >, =, =, ≥ 
(e) >, =, ≥, > 
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Q15. ढ़िए गए व्यंजक A > N तथा U > E को निजश्चत रूप से असत्य स्थावपत करते हुए, ढ़िए 
गए व्यंजक को पूरा करिे के क्रम में ररतत स्थािों में क्रमश: ककि चचह्िों को भरा जािा चाढ़हए 
(बायें स ेिायें तक समाि क्रम में) ?   



A _ O _ U _ N _ E 
(a) <, <, >, = 
(b) <, =, =, > 
(c) <, =, =, < 
(d) >, =, =, ≥ 
(e) >, >, =, < 
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Solutions 
S1. Ans. (b)  

Sol.  
S2. Ans. (d)  

Sol.  
S3. Ans. (a)  

Sol.  
S4. Ans. (e)  



Sol.  
S5. Ans. (c)  

Sol.  
 
S6. Ans.(e) 
Sol. By using both the statements we can find O is the heaviest person in family. 
 
S7. Ans.(d) 
Sol. From both statement we can’t fix the position of A. 
 
S8. Ans.(a) 
Sol. By using first statement we can find R sits second from the right end. 

 
 
S9. Ans.(b) 
Sol. By using second statement we can find Z sits third to the left of Y. 

 
 
S10. Ans.(a) 
Sol. From I statement: 



 
 
S11.Ans(e) 

Sol.  
 
S12.Ans(b) 

Sol.  
 
S13.Ans(e) 



Sol.  
 
S14. Ans.(d) 
Sol. C > L = O = N ≥ E 
In this expression C > N and E ≤ L both are true. 
 
S15. Ans.(c) 
Sol. A < O = U = N < E 
In this expression A> N and U > E both are false. 
 
 


